

教育管办评“分”“合”之度在有利于育人

刘云生

2015年教育部印发《关于深入推进教育管办评分离促进政府职能转变的若干意见》，并确定了8个单位进行教育管办评分离改革试点。据笔者最近对重庆市江津区等地试点情况的调研来看，把握好教育管办评“分”“合”之度是这项改革能否成功、是否具有借鉴意义的关键。

“分”是推进教育管办评分离改革的着力点。之所以要“分”，表面上看是要改变政府管理教育“既当领队，又当教练，还当裁判”的现象，把“办”的权力还给学校，“评”的部分权力给社会，“形成政府依法管理、学校依法自主办学、社会各界依法参与和监督的教育公共治理新格局”，而事实上这只是形式目的，并不是实质目的。教育的根本目的是育人。任何改革都要有利于育人。教育管办评如何“分”、“分”到何种程度，要以“有利于育人”为根本标准。否则将毫无价值，也是徒劳而无功的。

从育人的角度看，教育管办评系于政府一身，弊端之一是权力与责任不匹配，政府拥有过大的权力却可以不承担具体的办学责任，学校缺乏办学自主权却要承担全部的办学责任，社会既少权也少责，难以将用人的诉求传递给教育主管部门和学校，这必然导致育人工作动力不足、创造空间不够、服务经济社会发展能力不强等问题。弊端之二是权力与利益不协调，涉及到育人切身利益的是学生和家，继而是教师和学校，再次是用人的单位和社会，但他们在教育上的权力很小，政府相关部门对具体学生的育人质量并没有切肤之痛，却拥有过大的教育权力，这就容易造成教育管理不切实际、资源配置效率不高、育人需求难以得到满足等问题。三是办学与资源不对接，育人除了政府提供资源、学校聚集资源，更需要社会各界给予资源，当教育管办评都集中在政府“手”上时，学校和社会各界的积极性就会受到压抑，对于调动一切可以调动的资源来育人无疑是一个大大的掣肘。

基于此，教育管办评之“分”，一是分权，在横向上，政府将办学自主权还给学校，部分评价监督权转移给社会，将自己的教育管理权通过权力清单的方式规范起来；在纵向上，通过法律法规逐级明确各级政府的教育管理权限，处理好放管服的关系。二是分责，按照权责统一的原则，制定责任清单，让政府、学校和社会拥有与其权力相匹配的责任，这其中也包括各级政府的教育管理权与教育责任相协同。三是分工，“评”既可以是“管”的内容，也可以是“办”的内容，还可以是社会监督的内容，因此，要在政府、学校和社会之间进行合理分工，政府负责督导评估和委托第三方监测评估，学校负责自我评估，社会依法参与和监督评估。

“合”是推进教育管办评分离改革辩证统一之点。“分”不是各行其是，也不是相互对立，而是充分发挥各自的作用，并在此基础上形成合力。也就是说，“分”的目的在于更好地“合”。在什么地方“合”呢？无疑是在育人上，即政府的“管”、学校的“办”、社会各界参与的“评”，都要聚焦在“有利于育人”这条根本标准上。

从育人的角度看，教育管办评“分”后之“合”尤为重要，目前在“合”上出现的问题之一是权责承接不力，政府简政放权后，一些学校承接不了职称评审、绩效工资考核等权责；一些地方社会组织不健全，第三方评估机构缺乏专业水准，也难以有效参与“评”的工作，出现权责真空，形不成育人合力。问题之二是制度建设乏力，政府管理、学校自主办学、社会各界参与和监督的基石是“依法”，这个“法”是广义的法，包括法律法规及其在此基础上制定的规范性文件等，也就是适应教育管办评之“分”与“合”的制度体系，在试点过程中不少单位反映有关法律依据层级不高、不具体，赖以探索建立的制度也不够完善，对育人工作的保障作用没能有效地发挥出来。问题之三是老百姓获得感不够，对教育管办评之“分”与“合”所带来的育人效益缺乏足够的体验和感知。

因此，紧扣“有利于育人”，深化教育管办评“分”后之“合”是深入推进此项改革的关节点。一是政府主导，强化力量整合。政府在放权的同时，要唤醒学校办学的主体意识，培育社会组织，提高社会各界参与和监督教育的能力，在此基础上将三方力量整合起来。二是完善制度，激发各方活力。教育管办评“分”“合”都要有制度来保障，并且这个制度既要有制约性，规范各方权责和行为；又要有激发性，充分调动政府、学校和社会各界的积极性。三是问题导向，强化项目合作。教育管办评之“分”之“合”都不是目的，而是要在“分”“合”之间解决育人中存在的问题，可根据实际中存在的育人问题设置合作项目，充分发挥政府、学校和社会各界各自的优势，集中力量逐一破解，办人民满意的教育。

（作者系重庆市教育委员会政策法规处处长）